



## 超声检查在产科中的应用

▲ 四川省中江县人民医院 刘燕

与 CT、X 线等光学影响检查原理不同，超声检查是一种以声波反馈作为检测原理的影像学检查，所以在超声波发射与反馈的过程中也不会产生电离辐射与电磁辐射，在核心机制中避免了对人体与胎儿的生理影响。在目前已知的临床检查中，超声检查对妊娠产妇和胎儿均不会有任何畸形或损伤的情况。对于孕妇来说，无论是耦合剂或超声探头的接触都只存在于体表皮肤，都只存在于检查期间一段时间的接触，无需过多担忧，根据受检要求进行检查前准备即可。那么，超声检查在产前是如何应用的呢？

## 超声检查的分类

在临床应用时根据超声波种类的不同可分为多普勒超声、二维超声以及 A型、B型、M型超声检查，不同超声波类型所应用场景也有所不同，其中A型超声多用于颅脑占位性病变、胸水、腹水的诊断检测；B型超声常用于人体各类型脏器、器官的切面检测，广泛应用于各外科疾病的检查诊断中；M型超声则主要应用于人体心脏结构的探查中，基于其回声特点，该检测法对于心腔、心壁、瓣膜、室间隔等生理结构的反馈较为灵敏，同时能够结合显示心电图和心音图，在各类心脏疾病的检测与诊断中应用价值较高；而多普勒超声也是人们较常认知的彩色超声检查，相比于普通超声，多普勒超声增设了血流频谱，能够实时反馈局部区域血流情况。

## 产科应用

产科应用超声检查主要以盆腔超声为主，在确定受检者具备检查指征后，受检者一般采取仰卧位平躺于检查床上，暴露剑突以下、耻骨联合以上部位体表皮肤，检查者对超声探头以及局部皮肤涂抹超声耦合剂后进行分区域局部扫查与探查，通过超声反馈，帮助医生了解孕妇子宫形态、附件形态、胎儿发育大小、畸形与否等情况，根据检查时期的不同，整体妊娠过程中一般可进行3次超声检查，第一次孕早期超声检查以排除宫外孕以及多胎妊娠情况为主，第二次孕中期检查主要目的为分析胎儿畸形与否，一般来说较为明显的先天畸形能够在此发现，第三次为孕晚期检查，此时能够综合了解胎盘情况、羊水量、脐带情况以及胎儿发育情况。

根据不同妊娠时期的超声检查，在注意事项中也有所不同，孕早期的超声检查中由于胎儿生长发育有限，一般需要由膀胱蓄积一定量尿液、将子宫及其周围附件顶起以方便显像，建议孕早期超声检查孕妇在受检前1~2 h饮水1500 ml左右，待膀胱充盈后进行检查，同时由于部分孕妇存在肠胀气等情况，建议提前排空大便后开始饮水、充盈膀胱，但需要注意的是无需空腹待检，低血糖状态受检可能导致部分检测数据失真，只需避免在检查当天与前一天食用牛奶、豆类、薯类产气食物即可。对于孕中期以及孕晚期孕妇来说，通常情况下无需过多准备工作，但部分前置胎盘与可疑存在前置胎盘的孕妇需要根据个体情况提前饮水充盈膀胱待检。

## 女性不可忽略的“粉红杀手”

▲ 河南省商丘市第一人民医院 李媛媛

乳腺癌是女性健康的“粉红杀手”。在我国，乳腺癌的发生率在所有女性恶性肿瘤中居第一，为上百万的家庭带来痛苦。那么，女性该如何预防乳腺癌，患病后又该如何治疗？本文带你详细了解。

## 明确高危因素 防患于未然

女性若有以下这些高危因素，要养成定期乳腺自查习惯，并积极参加乳腺癌筛查，防患于未然。

**遗传和乳腺癌家族史** 家族史是指一级亲属（母亲、女儿或姐妹）中有乳腺癌患者。若有家族史，那个体发生乳腺癌的概率将增高。

**肥胖** 肥胖症会引起激素水平异常，从而提高患乳腺癌的风险。

**年龄** 乳腺癌发生的原因与年龄呈正相关性，特别是在更年期前后的女性发病率较高。

**饮酒** 有研究证实，饮酒和乳癌之间存在关联，影响女性激素水平。

**乳腺疾病史** 曾有过乳腺手术史的患有良性乳腺疾病的女性，患有乳腺癌的风险较大。

**生育因素** 如不生育、生育年龄晚、生育后不母乳喂养等因素。

**不良生活习惯** 如晚睡、缺乏体育锻炼、不正确的饮食习惯等因素。

**电离辐射暴露** 由于多种原因而导致胸部接受过多放射线照射过度的女性，患乳腺癌的概率增加。



来源 / 千库网

## 自查帮你及早发现异常

对于普通女性来说，乳房自查能提前了解自己的乳房是否异常。

**一看** 照着镜子，双手自然下垂，检查两侧的胸部是否匀称、形状是否改变、乳头是否回缩、是否有溢液、乳腺皮肤是否完好。

**二摸** 用中指、食指、无名指指腹按顺时针方向由外向内按压检查乳腺，最后检查乳头，尽量不要捏起检查。

**三躺** 如果是比较大的胸部，那么站着不能很好的观察到乳房肿块情况，所以要平躺进行体格检查。用另外一只手检查乳房，用中间三根手指的指肚在乳房上做一个平行的滑行，要有一定的按压。

## 外科手术兼顾治疗和美观

外科手术在乳腺癌中的作用不容忽

视。乳腺癌是一种可能转移的全身性疾病，如果没有得到有效的控制，就会危及到患者的生命安全，而手术是一种局部的处理方法。然而，手术切除再干净，都无法彻底清除所有的转移病灶，只有通过综合疗法才能控制。因此，乳腺癌的治疗需要局部治疗（手术）和全身疗法联合。

不少患者疑惑，得了乳腺癌，就一定会失去乳房吗？当然不是。在现代乳腺癌的治疗理念下，外科手术不再是一刀切，相反，对早期的乳腺癌患者，更倾向于做保留乳房的手术。之所以会有这样的转变，是因为我们对乳腺癌的了解日益加深。一百多年以前，医学家普遍相信，乳腺癌是一种以淋巴转移为主的局部病变，会经血液传播。因此，他们认为乳癌手术需要切除整个乳房、淋巴和胸肌，甚至要切除胸骨附近的淋巴结、肋骨等。随着时间的推移，无限扩大的手术范围会降低患者的存活率。尽管后来乳腺癌的外科手术治疗获得改进，缩小了范围，减少了创伤，但效果没有改善的。20世纪70~80年代，医学界普遍认为，乳腺癌是一种全身性疾病，可以在早期就通过血行播散，手术做得再大都没有用。此后，乳腺癌手术的范围不断缩小，保乳手术、重建手术等也随之出现。如今，保乳手术和乳房重建手术的效果与乳房切除手术相当。

## 筛查胎儿畸形 四维彩超大显身手

▲ 河南省商丘市睢阳区中心医院 孟红燕

每一位妈妈都希望自己的孩子健康快乐，一起陪伴他长大，但并非每一位孕妈都能生下健康的宝宝，有可能生下畸形的胎儿。胎儿畸形会造成新生儿残疾、增加死胎可能性等，严重威胁新生儿安全，对家庭造成巨大影响。

近年来优生优育的观念逐渐普及，越来越多的孕妇意识到产前检查的重要性。产前检查可以帮助掌握胎儿的生长情况，一定程度避免胎儿发育异常、畸形、死胎等问题。彩超检查可以看到子宫内胎儿是如何活动的，可判断胎儿发育情况，方便临床掌握胎儿的发育情况。四维超声可实时动态诊断畸形胎儿，直观清晰地观察胎儿的畸形情况，为临床终止妊娠提供依据。

## 四维彩超优势显著

近年来，随着产妇产前检查的意识提高，新生儿出生缺陷情况改善明显。四维彩超是现阶段临床诊断胎儿畸形的主要方法，可联合多普勒血流显像判断脐带及胎盘发育情况。四维彩超技术能够全方位显示胎儿的发育情况，进行动态的观察。四维彩超提供动态图像，能更准确地显示胎儿结构和器官生长情况，

为临床诊断提供重要的参考依据。四维彩超具有较高的准确性，可以准确定位畸形部位，掌握胎儿运动障碍，并对缺陷及畸形程度进行评估，现已逐渐应用于临床胎儿畸形的筛查。在四维彩超辅助下，医生可直观地观察胎儿的运动情况及表面结构，以有效筛查胎儿畸形。

四维彩超具有无辐射、创伤小、重复性好、安全性高等优点，可实时观察胎儿在宫内的发育状况，清楚显示畸形部位与病变结构，具有重要的临床运用价值。它能够更加清新、直观显示骨骼发育异常，其可清晰获取动态图像、显示胎儿四肢、躯干、脊柱等情况。

## 产检注意事项

四维超声成像技术可加快实现优生优育，提高出生人口素质，希望更多的孕妇朋友意识到产检重要性，选择合适的产检方法。产检前要注意以下几点。

**提前预约产检** 孕妈应合理安排时间段，等到孕期达到23~26周是检查比较好的时间段，这是因为胎儿各器官基本上发育完善，腹内羊水充足，活动空间也比较充足。若超过这个时间再检查，胎儿长大了，空间有限，不易看清胎儿

肢体。

**穿衣宽松** 检查当天，孕妈要穿宽松、舒适的衣服，最好上衣和裤子分开。

**避免空腹** 孕妇要提前吃饭，不能饿肚子，以免低血糖发生，家属可以为其准备些饼干以防孕妇感到饥饿。

**检查前不用憋尿** 四维彩超检查前半小时可慢慢走动，增加胎动，以达到方便检查胎儿脏器并把尿排空的目的。

最后提醒各位孕妈怀孕期间多注意检查，以便尽早发现胎儿异常。孕妈平时注意营养的补充，利于宝宝发育。同时，孕妈要注意，不要过度劳累，怀孕需要营养丰富的饮食，但不可过于油腻、高脂肪，可能会导致妊娠糖尿病、高血压的出现，这不利于胎儿的正常发育。孕妇也不可随意用药，要遵循医嘱，以免药物对身体及胎儿造成影响。孕妇还要保证充足的睡眠及休息时间，不要熬夜，尽量不吃刺激性食物，避免造成消化不良。孕妈还可以适当运动，但要注意运动量，不能做剧烈运动，散步、瑜伽等都可以。

以上是关于四维彩超筛查胎儿畸形的相关科普，希望对各位想要备孕或已经怀孕的女性有所帮助。